

望遠鏡與放大鏡

5D 謝天欣

我從抽屜中取出放大鏡和望遠鏡，小心翼翼地用布抹着，它們都被我抹得一塵不染，透徹的鏡片一閃一閃地反着光。我從鏡中看到了一個個難忘的片段……

「爸爸，我也要看，快給我！」兒時的我最愛跟爸爸到天台用望遠鏡觀星。在黑漆漆的天幕中，掛着一顆又一顆的鑽石，小小的鑽石閃閃發亮，耀眼奪目，像爸爸燦爛親和的笑容。我伸出小手去摘它，但無論我每次多麼努力的跳躍，始終都觸不到它們，因為它們實在太遠太高，遙不可及。爸爸看到我失望的神情總會說：「傻孩子，不要灰心。你現在還小，當然不能摘到星星！你現在先用望遠鏡看清楚星空，認清目標，再向着目標努力進發，長大後自然會摘到。做人處世也一樣，應有長遠的目光，遠大的理想。乖女，這望遠鏡就送給你吧！」爸爸這番話深深的烙在我的腦海中，成為我為人處事的原則。

我從小便朋友不多。因為朋友常常埋怨我只顧讀書，不跟他們玩，我通常都回以一句：因為我跟你們不同，我有的是遠大的目標，我要努力讀書，取得好成績入大學，取得一份高薪的職業，保障生活。所以，朋友都一個一個地離我而去。我每次考試都取得第一名，最後以尖子的身份考入全國最好的大學，並取得榮譽學位。我獲得在學業方面的傑出成就，代價就是一段段的友情。我看着手上的望遠鏡，我知道我沒有做錯。

在大學畢業後，我很快就找到了一份有前途的工作，可惜由於我沒有工作經驗，職位較低，於是拚命地工作，爭取在上司面前表現自己的機會。未婚夫常常埋怨我只顧工作而忽略

了他，我老是回應他一句：「我每天不分晝夜埋首工作也是為了我們的將來，我攀得越高，賺的錢就越多，你不能因為現在的幸福而放棄安穩的將來生活，你太短視了。」所以，我們結不成婚，亦分了手。後來，我終於成為公司的行政總裁，我獲得高薪厚職和生活的保障，代價就是一段愛情、一段婚姻和一生的幸福。我看着手上的望遠鏡，我知道我沒有做錯。

當然，在這二十多年來我失去的何止是朋友和愛人，我還忽視了一直默默支持、愛護我的家人。

半年前，爸爸病重住院，但我仍然只顧工作，沒有關心過他。後來， he 去世了，但我因忙於工作而未能見他最後一面，他臨終前寫了一張紙條給我，並託媽媽給我一個放大鏡。紙條上寫着：

女兒：

爸爸大概熬不住了，我不能看到你結婚生子，這是我一個遺憾。另一個遺憾是我教導無方：從你小時候開始，我就不斷向你灌輸做人要放眼將來，有遠大的理想。我原意是希望你能時刻訂立明確的目標，令生活變得有意義，豈料你卻誤解了我的意思，以為目標就是一切，而忽略了面前微細的事物，無視了一直在你身邊愛護你的人。是我沒有及時糾正你錯誤的價值觀，是我誤了你一生的幸福。對不起，請原諒我吧！可是，爸已沒有機會陪你一起修補過失了，現在只好託媽把這放大鏡給你，你利用望遠鏡為你的人生訂立長遠目標的同時，亦請你好好善用放大鏡，看清身邊微細的人和事。乖女，快去補救你的錯失吧！緊記善用望遠鏡與放大鏡。

爸絕筆……

字條上歪歪斜斜的字，是爸爸在病危中千辛萬苦寫出來的

肺腑之言，是爸爸對我的叮囑；而放大鏡就是爸爸對我的愛，它亦會代替爸爸提點我無時無刻都要珍惜眼前人。我看着眼前的字條和放大鏡，視線開始模糊，凝在眼眶已久的淚水湧了出來，釋放我二十多年來一直藏在心底深處的悲痛，我整個人都崩潰了……

鏡片反射了一道光在我的雙眼，一滴又一滴的淚珠從雙眼流出，是光線刺眼？還是回憶傷感呢？我看着望遠鏡與放大鏡，感觸地說：「爸，其實你並沒有做錯，只是我過分偏重於到長遠的將來而忽略了現在吧！但我現在已懂得如何兼用它們了，它們已成為我的一雙眼，我學會了如何調節距離及視野，看清眼前與將來。」

鏡片再次反着光，像是爸爸燦爛的笑容。